
.o.

: ..,
ol. 

,

I'YtlorattçJc

ATA N.9 64

Aos 29 dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e quatro, no Auditório da Biblioteca

Municipal de Valongo, na cidade de Valongo, reuniu o Conselho Local de Ação Social de

Valongo em sessão ordinária. Estiveram presentes nesta reunião os elementos

representantes das diversas entidades, conforme folha de presenças.

Constituição da mesa:

- Vereadora de lntervenção Social, Sra. Dra. Manuela Duarte que substituiu o Presidente

do CLAS e da Câmara Municipal de Valongo, Dr. José Manuel Ribeiro;

- Chefe de Unidade de Apoio à Rede Social e Coordenadora do Núcleo Executivo da Rede

Social, Dra. Ana Eugénia Sousa.

Ordem de trabalhos:

1.. Apreciação e aprovação da ata ns 63 (em anexo);

2. Eleição do Representante das IPSS no Núcleo Executivo;

3. Ratificação do parecer no âmbito da candidatura, apresentada pela Santa Casa da

Misericórdia de Valongo ao Concurso: lnvestimento RE-C03-101 - Nova Geração de

equipamentos e Respostas Sociais - N.e 09/C03-i01/2023 - RE-C03-|01.m01 -
Requalificação e alargamento da rede de equipamentos e respostas sociais - CRECHE

- Parecer Técnico n.s 02/2024.

4. Apresentação de ponto de situação relativamente aos documentos estratégicos
do Município que se encontram em elaboração: Carta Social, Diagnóstico Social, Plano

de Desenvolvimento Social e Plano de Ação;

5. Escola do Xisto "O Nosso Mundo" - Projeto Municipal - Apresentação de ponto de

situação da atividade do projeto;
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6. Projeto ECCoS em casa com saúde - Apresentação de ponto de situação da

atividade do projeto municipal;

7. Apresentação do relatório final do 2e ano de execução do PMIND - Plano

Municipal para lgualdade e Não Discriminação: Valorizar@lgualdade.

Outros assuntos

A Sra. Vereadora, Dra. Manuela Duarte, iniciou a sessão, justificando a ausência do Sr.

Presidente da Câmara e do CLAS de Valongo, Dr. José Manuel Ribeiro, por questões de

agenda. Agradeceu a presença de todos/as e deu início à ordem de trabalhos, passando

a palavra à Dra. Ana Eugénia Sousa.

A Coordenadora do Núcleo Executivo da Rede Social, informou que a presente reunião

plenária do CLAS, foi realizada nesta data, dado que o lSS, l.P. solicitou o envio da Ata n.e

63, até ao final do mês de abril, a qual ratifica o Parecer Favorável da candidatura,

apresentada pelo Centro Social de Ermesinde, no âmbito do Concurso: "Habitação

Colaborativa e Comu nitária".

1. Apreciação e aprovação da ata ne 63

Colocada à votação a ata enviada por correio eletrónico a todos os parceiros, foi aprovada

por unanimidade das pessoas presentes.

2. Eleição do Representante das IPSS no Núcleo Executivo

Foi solicitado aos membros do CLAS que este ponto da agenda, passasse para o final da

reunião, uma vez que o representante do Centro Social e Paroquial Santo André de

Sobrado, vai comparecer na reunião, mas ainda não está presente e manifestou interesse

em participar na eleição.
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3. Ratificação do parecer no âmbito da candidatu.ra, apresentada pela Santa Casa

da Misericórdia de Valongo ao Concurso: Investimento RE-C03-101 - Nova

Geração de equipamentos e Respostas Sociais - N.e 09/CO3-aOtl2O23 - RE-C03-

i01.m01 - Requalificação e alargamento da rede de equipamentos e respostas

sociais - CRECHE - Parecer Técnico n.e O212O24.

A candidatura foi analisada pelo Núcleo Executivo do CLAS, o parecer técnico,

obteve uma classificação de79o/o - Parecer Favorável

A Dra. Rosa Rocha, Provedora da Santa Casa da Misericórdia de Valongo, fez uma

breve apresentação do projeto em candidatura.

O parecer favorável, foi votado por unanimidade pelo plenário do CLAS.

A Dra. Rosa Rocha, informou que tomou posse como Provedora da Santa Casa da

Misericórdia, em janeiro de 2024, a sua equipa teve pouco tempo para elaborar e

apresentar a candidatura, por essa razão, não houve tempo útil para concertação

da mesma. A lnstituição decidiu avançar com esta candidatura, para a criação de

16 lugares na Resposta Social de Creche, dado tratar-se de uma resposta com

muita procura.

A Sra. Presidente da ADICE, informou que a lnstituição vai apresentar uma

candidatura, no âmbito do Concurso Nova Geração de Equipamentos e Respostas

Sociais.

4. Apresentação de ponto de situação relativamente aos documentos estratégicos

do Município que se encontram em elaboração: Carta Social, Diagnóstico Social, Plano

de Desenvolvimento Social e Plano de Ação

Foi apresentado um ponto de situação, sobre a elaboração dos documentos estratégicos

do Município, os referidos documentos, estão a ser construídos, com recurso a assessoria

técnica, prestada pela Empresa de Consultadoria Externa, "Turnaround Social", com o
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apoio da equipa da Rede Social. Os referidos documentos estratégicos, estão em fase de

conclusão.

O Dr. João Fernandes da equipa "Turnaround Social", apresentou a versão preliminar do

Plano de Desenvolvimento Social e Plano de Ação.

No espaço aberto para dúvidas e sugestões, vários representantes do CLAS, foram

unânimes em referir que estes documentos são estruturantes para o trabalho de todas as

entidades do Concelho de Valongo, pelo que é imprescindível a sua

construção/atualização, assim, manifestaram a sua disponibilidade para colaborar na

sua elaboração.

5. Escola do Xisto "O Nosso Mundo" - Projeto Municipal - Apresentação de ponto

de situação da atividade do projeto

Apresentação da atividade do projeto, pela Dra. Cristiana Morais, Diretora Técnica da

Escola do Xisto.

6. Projeto ECCoS em casa com saúde - Apresentação de ponto de situação da

atividade do projeto municipal

Apresentação da atividade do projeto municipal "projeto ECCos em casa com saúde" pela

equipa técnica.

A Sra. Vereadora informou que o projetos ECCoS, surgiu na sequência do projeto "ASA" -
Acreditamos em Séniores Ativos, este é dirigido a população sénior que ainda se encontra

ativa e o projeto ECCoS, dirige-se ao grupo alvo que apresenta limitações e pouca

autonomia.
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O Representante da ULS São João, Cuidados de Saúde Primários de Valongo, informou

que a ULS dispõe de um serviço de estimulação cognitiva, aos quais estes projetos podem

recorrer, através do encaminhamento de utentes.

7. Apresentação do relatório final do 2e ano de execução do PMIND - Plano

Municipal para lgualdade e Não Discriminação: Valorizar@lgualdade.

Apresentação do relatório final do 2e ano de execução do PMIND, pela Conselheira para

a lgualdade, Dra. Fátima Azevedo.

Outros assuntos

A Coordenadora do Núcleo Executivo da Rede Social, informou que o Município de

Valongo, encontra-se a dinamizar um grupo de trabalho no âmbito da Violência

Doméstica, já foi realizada uma reunião com várias Entidades que atuam direta ou

indiretamente nesta problemática, com o objetivo de criação de uma Rede de

lntervenção, no âmbito da Violência Doméstica.

Existem duas Estruturas de Atendimento a Vítimas de Violência Doméstica, que atuam no

concelho de Valongo: Estrutura de Atendimento "Primeiro Passo", da Câmara Municipal

de Valongo e Estrutura de Atendimento "Silêncio Quebrado" da Cruz Vermelha

Portuguesa Gondomar-Valongo. A intervenção das 2 Estruturas é realizada de forma

articulada e complementar.

Foi igualmente referido que o Município de Valongo, encontra-se a trabalhar, com o

objetivo de criar um grupo de trabalho no âmbito, das pessoas em situação de sem abrigo,

trata-se de um fenómeno, que tem registado um crescimento preocupante, o que

pressupõe outro üpo de intervenção.

A Dra. Sónia Macedo, Coordenadora do SAAS e NLI de Valongo, informou que à data de

abril/2024, o concelho de Valongo tem 44 pessoas em situação de sem abrigo,

distribuídas pelas seguintes freguesias:
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- Alfena - 3

- Campo - 8

- Ermesinde-26

- Sobrado - 2

- Valongo - 5

O Município de Valongo, integra um grupo de trabalho na AMP, no âmbito das pessoas

em situação de sem abrigo, que visa a criação do NPISA e uma estratégia metropolitana,

no âmbito desta problemática.

A representante da Junta de Freguesia de Ermesinde, perguntou se as Juntas, vão integrar

este grupo de trabalho.

A Dra. Sónia Macedo, informou que nesta fase de diagnóstico, não entrarão todas as

Enüdades, a sua parüciparão, vai depender da dimensão do fenómeno em cada freguesia.

A Dra. Susana Machado, representante do ICAD - CRI - Resposta Descentralizada de

valongo, informou que acompanha pessoas em situação de sem abrigo, portadoras de

doenças, nomeadamente tuberculose, consütuindo um risco para a saúde pública e não

há respostas para estas pessoas. Não há respostas, ao nível do alojamento, de um

balneário público, para realizar a higiene e com disponibilidade de vestuário.

As pessoas em situação de sem abrigo, nem todas aceitam as respostas existentes, os

Centros de Acolhimento têm regras, e nem todas as pessoas aceitam ou cumprem as

mesmas. Muitas destas pessoas, já estiveram alojados nestas Estruturas, outros tem vaga

e não aceitam.

Todos os participantes entendem, que se trata de um fenómeno muito complexo e a

criação de um grupo de trabalho multidisciplinar, vai ser muito importante para a

m itigação/resolução deste problema.
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Relaüvamente ao ponto 2,foirealizada a votação entre os membros do CLAS, para eleição

das Enüdades sem fins lucraüvos, contudo este procedimento suscitou dúvidas, pelo que

foi necessário, inviabilizar a referida votação e consultar o Regulamento lnterno do CLAS

de Valongo. Afigurou-se mais seguro, adiar o processo e obter informações mais

consistentes.

Nada mais havendo a tratar, a reunião foi dada como encerrada, cuja ata vai ser assinada

pela Sr. Dra. Manuela Duarte, Vereadora de lntervenção Social.

A Vereadora de Intervenção Social

(Dra. Manuela Duartel
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